

...и Смерка
 24-я эта газета должна быть
 4.05.2004. А.-Х. Кадыров



ОРДЕН «ЗА ЗАСЛУГИ ПЕРЕД УММОЙ» 1 СТЕПЕНИ

ИСЛАМАН ЗНАЙНАРШ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА «ЗОРИ ИСЛАМА»

ВЫХОДИТ С 6-ГО НОЯБРЯ 1990 ГОДА

ПЕРВАЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА В СССР

СОБЫТИЯ

ВЛАДИМИР ПУТИН ПОЗДРАВИЛ РАМЗАНА КАДЫРОВА С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ



5 октября Глава Чеченской Республики Ramzan Kadyrov отмечал свой день рождения. В связи с этим Ramzanu Kadyrovu поздравил Президент России Владимир Путин и поздравил его с этим знаменательным днем, а жителей Грозного – с Днем города.

«Воспользуюсь тем, что мы с вами сегодня встречаемся и обсуждаем вопросы, связанные с образованием, но вос-

пользуюсь для того, чтобы поздравить всех жителей Грозного с Днем города, пожелать всего самого доброго, успехов вам, сегодня очень актуально здоровье и благополучие», – сказал Путин в ходе онлайн-встречи с учителями и студентами педагогических вузов.

Напомним, 5 октября в республике также отмечался День учителя и День молодежи.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ МУФТИЯ ЧР С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ РАМЗАНА КАДЫРОВА

Уважаемый Служитель Священного Корана, Хранитель Священных реликвий Ислама, Защитник Сунны Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует), Герой Ислама, достойный сын своего отца Ramzan-Hadji Axmatovich!

От имени ДУМ ЧР и от себя лично искренне поздравляю Вас с днем рождения! Вы своим примером доказали приверженность религии Аллаха и делаете все для распространения Слова Всевышнего! Тысячи мусульман получили от Вас поддержку в трудную минуту, весь мир знает о Вашем великодушии, милосердии! Вы превратили республику в цветущий оазис, о котором мечтали наши предки, деды и отцы. Построили сотни мечетей не только в Чеченской Республике, но и далеко за пределами страны. Благодаря Вам в регионе созданы лучшие в мире медресе и школы хафизов, где каждый день наши дети

изучают Священный Коран. Из-за вашей любви к тарикату учения наших святых устатов и шейхов продолжают жить в сердцах людей. Мы воздаем хвалу Всевышнему за такого правителя, который никогда не остается в стороне от бед и проблем мусульман во всем мире, доказывая своими действиями глубокое и искреннее переживание за мусульманскую Умму. Вы являетесь национальным лидером и примером для подражания, поэтому именно с Вами люди связывают свои надежды на мирное и светлое будущее. Вы уделяете огромное внимание духовно-нравственному воспитанию молодого поколения республики, изменили до неузнаваемости облик нашей республики, реализовав все планы и замыслы нашего Первого Президента ЧР, Героя России Ахмат-Хаджи Кадырова. Кроме того, Вы стали надежной опорой для политического руководства России и всего

общества в процессе достижения мира на Кавказе. Вы закрепили единение и сплоченность нашего народа, что является важнейшим условием все возможное и невозможное для блага и процветания ЧР и укрепления единства мусульман всего мира. От всей души желаю Вам больших удач во всех Ваших благих деяниях. Пусть рядом с Вами всегда будут надежные и преданные соратники! Да хранит Вас Аллах для пользы Исламу и блага народу!

в достижении процветания нашей республики. Пользуясь случаем, позвольте сказать, что я горжусь тем, что нахожусь в команде человека, сделавшего



РАМЗАН КАДЫРОВ ПОЗДРАВИЛ ЖИТЕЛЕЙ РЕСПУБЛИКИ С ДНЕМ ГОРОДА ГРОЗНОГО

5 октября в Чеченской Республике отмечался один из самых знаменательных праздничных дат – День города Грозного. Городу воинской славы исполнилось 202 года.

Глава ЧР Ramzan Kadyrov в своем поздравлении отметил, что, несмотря на сравнительно молодой возраст, Грозный имеет богатую легендарную историю,

основанную на преданности, героизме, отваге, патриотизме его жителей.

«Во время Великой Отечественной войны, когда доблестные сыны чеченского народа героически сражались с немецкими захватчиками, Грозный поставлял топливо на фронт для нашей армии. Это был нефтяной стратегический центр, который

очень мешал фашизму в осуществлении своих коварных планов. Не один раз агрессоры предпринимали попытки захвата чеченской столицы, но усилиями армии и отважных тружеников тыла – грозненцев – эти попытки так и не увенчались успехом. Тогда фашисты решили уничтожить город вместе с его нефтяной промышленностью, подняв в небо авиацию. И в этот раз грозненцы, а также жители республики, несмотря на бомбовые удары с воздуха, встали на борьбу с бушующими пожарами на нефтехранилищах и нефтеперерабатывающих заводах. Защитники Грозного отстояли город ценой своих жизней, приблизив Великую Победу над фашизмом», – отметил руководитель ЧР.

Ramzan Kadyrov также напомнил, что в новейшей истории Грозный снова пережил сильнейшие потрясения, став эпицентром борьбы с международным терроризмом.

«При поддержке Президента России Владимира Путина, под руководством Первого Президента ЧР, Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова был сломен хребет ваххабизму и терроризму. В то время казалось, что Грозный перестал существовать – он был практически стерт с лица земли. Вторую жизнь ему открыл Ахмат-Хаджи, объявив о том, что наш любимый Грозный будет восстановлен на прежнем месте. За рекордные сроки титаническими усилиями всего народа столица ЧР была очищена от руин и отстроена заново.

Сегодня Грозный является одним из красивейших, цветущих и развивающихся городов России. Он славится своим уютом и великолепием. Город стал центром притяжения для сотен тысяч гостей республики и туристов, которые приезжают к нам не только из различных уголков нашей великой Родины, но и других стран.

Столица ЧР лидирует не толь-

ко по многим экономическим показателям. Здесь протекает спокойная жизнь, работают стадионы, кинотеатры, музеи и театры, регулярно проводятся различные международные мероприятия, турниры, конференции, симпозиумы. Грозный живёт своей жизнью, именно такой, о которой говорил и хотел видеть наш Первый Президент, Герой России Ахмат-Хаджи Кадыров. Мы и дальше будем неукооснительно следовать его созидательному курсу. Уверен, что еще многие громкие проекты и высокие достижения у нас еще впереди!

Я искренне поздравляю с Днем города мэра Грозного Ису Хаджимурадова, а также всех жителей и гостей чеченской столицы. Желаю счастья, здоровья, благополучия и успехов во благо нашего города и нашего великого Отечества – России! С праздником!», – подытожил свое поздравление Ramzan Kadyrov.

ФОНД КАДЫРОВА ПРОФИНАНСИРОВАЛ РЕКОНСТРУКЦИЮ СОБОРНОЙ МЕЧЕТИ ТВЕРИ

Представительством Главы ЧР в Тверской области проведена реконструкция главной соборной мечети г. Твери, которой насчитывается 114 лет.

Работы были проделаны за счет Регионального общественного фонда им. Первого Президента ЧР Ахмата-Хаджи Кадырова.

Данная мечеть была построена в далёком 1906 году. Здание Тверской соборной мечети выполнено в ново-мавританском стиле. Необычная архитектура здания придаёт особый колорит храму и является одним из красивейших памятников культуры со своей вековой историей.

Как сообщил Полномочный представитель Главы ЧР в Тверской области Хасан Тарамов, реконструкция мечети была приурочена ко дню рождения Главы ЧР Ramzana Kadyrova. При восстановительных работах учитывались все детали, так как необходимо было сохранить первоначальный облик этого уникального строения.

На тверской земле сформировалась очень сильная чеченская община – здесь живут около двух тысяч наших земляков, более того, здесь живут и работают много людей, исповедующих Ислам, прибывших сюда со всех уголков страны и постсоветского пространства. Поэтому реконструкция мечети – это не только вклад в преобразование города и культурного наследия Твери, но и благое деяние, обрадовавшее мусульманскую общину Тверской области.



Магомед Орузев

ТАРИКАТ

Цель Религии – познакомиться человека с Создателем, донести до него его обязанности и ответственность перед Всевышним, построить человеческие взаимоотношения на справедливости, соблюдении прав, мира и покоя, основанного на Священном Коране и священной Сунне. Другими словами, создать условия, чтобы му'мин удостоился близости к Всевышнему и Рая.

Целью Тасаввуфа является довести му'мина до той степени чистоты сердца и духовной зрелости, обладая которыми он мог бы достичь этого. Создать единство и гармонию между поступками, совершаемыми физическим телом и сердцем.

Тасаввуф, который в Свя-

щенном Коране подразумевается под понятием таква (тщательное оберегание души для ее повиновения божественным приказам и запретам, ощущая ответственность перед Всевышним. Другими словами, удаление из нафса низменных желаний и раскрытие духовного потенциала и таквия (букв. «очищение»). В Тасаввуфе означает увеличение, улучшение, увеличение бараката и фейза. В этом смысле «таквия» означает весь путь духовного воспитания. Таквия нафса – это очищение его куфра, джахилии, низменных чувств, ошибочного вероубеждения, дурного характера. Т.е. очищение души от убеждений, черт и поступков, противо-

речащих шариату. Затем наполнение души иманом, знаниями, ирфаном, мудростью, праведными мыслями, прекрасной нравственностью, т.е. духовностью, в хадисах- зухд (когда все, кроме Всевышнего, теряет ценность для души.) и ихсан (состояние му'мина, когда он чувствует себя под божественным наблюдением. В хадисе говорится: «Ихсан – это когда ты поклоняешься, как будто видишь Аллаха, и, хотя ты Его не видишь, Он тебя несомненно видит» (Бухари, Иман, 37; Муслим, Иман, 1) . Т.е ихсан – постоянное ощущение сердцем контроля Всевышнего Аллаха) принято определять термином фикх-батын (духовное знание) .

Таввуф – это способность нашего духовного мира очиститься, суметь воспринимать ма'рифатуллах (знания об Аллахе) и махаббатуллах (любовь к Аллаху) и через это созреть до степени приближения к Господу.

Так как Тасаввуф можно чувствовать, только живя в нем, и он является умозрительным знанием, то до конца объяснить его словами невозможно. Поэтому праведные рабы Аллаха, воспринимая отражения различных граней кристалла Тасаввуфа, дали разные определения предмета Таввуфа. Мы, имея эти определения Тасаввуфа, можем обобщить понятие о нем и привести некоторые из определений:

Тасаввуф – это прекрасная нравственность и благовопитанность;

Тасаввуф – это такзия нафса и тасфия души;

Тасаввуф – это борьба, не имеющая конца. Это великий джихад против нафса;

Тасаввуф – ихлас (очищение);

Тасаввуф – истикамат (становление на правильный путь);

Тасаввуф – довольство и покорность;

Тасаввуф – это зеркало, которое через расстояния веков отражает на переходящие поколения вплоть до Судного дня благословенный образ жизни Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует), другими словами, это означа-

ет явно и незримо слиться с благословенной жизнью Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) в безграничной любви к нему. Способность чувствовать духовность Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) и слиться душой с ним. С намерением достичь сути хадиса: «Человек с тем, кого любит поклоняться, быть покорным Аллаху, приобретать нравственность и жить в стремлении вести такой же образ жизни, как любимый Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует);

Тасаввуф – это иман, слившийся с восторгом поклонения, а поступки-с воодушевлением;

Тасаввуф – это искусство достичь таква;

Тасаввуф – это искусство приблизиться к Всевышнему;

Тасаввуф – это умение сохранять равновесие среди взлетов и падений судьбы;

Тасаввуф – искусство быть довольным Аллахом в меняющихся обстоятельствах;

Тасаввуф – это искусство обретения прекрасной нравственности;

Тасаввуф – это святое и благословенное воспитание

Тасаввуф – это обращение му'мина, достигшего духовного совершенства, ко всем созданным с состраданием и милосердием и умение компенсировать их изъяны;

В ГАЗЕТЕ ИМЕЮТСЯ ПЕРЕВОДЫ СВЯЩЕННЫХ ПИСАНИЙ, ПОПАДАНИЕ КОТОРЫХ В НЕЧИСТОЕ МЕСТО ПО ШАРИАТУ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ!

ТАРИКАТ

ТАСАВВУФ И ДУХОВНОЕ ВОСПИТАНИЕ

←01 Тасаввуф – путь, ведущий раба к Аллаху. Тасаввуф – понимать Коран и Сунну душой и жить, растворившись в них; Тасаввуф – искусство обретения истинной любви.

Истинным воспитанием является способность приобрести для себя и своего нрава перечисленные качества.

Необходимо твердо: знание Таввуфа может быть построено лишь из материала, суть которого Священный Коран и Сунна Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует). Первым условием на пути духовного совершенствования является способность претворить во все стороны своей жизни требования Священного Корана и Сунны и проявлять личную мусульманскую нравственность.

Наше вероубеждение должно вернуться в рамки акиды Ахли сунна валь-джамата, наше поклонение, нравственность и поступки должны соответствовать нормам шариата. Насколько мы сами, супруга, дети живем по Исламу? Такой самоотчет должен стать вирдом (духовное задание мюрида, зикр) на всю жизнь. В любых условиях мы должны жить по Исламу, ни в коем случае не допустить появления пропасти между нами и Аллахом и Посланником Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует).

Для очищения души крайне важно тщательно блюсти границы хаяля и харам; быть удаленным от сомнительного; соблюдать права тех, за кого мы отвечаем; при необходимости выбора в делах предпочитать ответственность, а не снисхождение; приближаться к Творцу через усердие в поклонениях

– нафиля. Употребление пищи хаяля особо важно на этом пути. Поклонения дают душе силу и энергию, подобно тому, как обычная пища питает тело. Пища-хаяль приносит в сердце духовность и феиз и, наоборот, харам поражает душу стеснением, тягостью и беспечностью.

Сердца, следующие повелениям Аллаха, покорные и довольные Им, становятся руслом, по которым течет мудрость, добро и феиз (великодушие). Напротив, души и тела, избегающие харама, полностью превращаются в источники зла и гнезда скверны.

Абдулкадир Гилани (куддиси сирруху), указывая назначение пищи в очищении души, говорит: «Сын мой, обрати внимание: пища-харам убивает душу. Есть пища, которая озаряет душу; есть пища, которая затмевает душу. Есть пища, которая застывает тебя в мирские дела; есть пища, которая подталкивает тебя к миру вечности. Есть пища, которая сделает тебя захидом (воздержанный) в обоих мирах; есть пища, которая направит тебя к Создателю дуньи и ахирата. Пища-харам сделает тебя занятым в дунье и покажет ее пороки привлекательными для тебя. Дозволенная пища сделает тебя занятым ахиратом и пробудит в тебя любовь к поклонению. Пища хаяль приблизит твою душу к Господу».

Шейх Мавлана (куддиси сирруху) говорит: «Вчера ночью в мой желудок попало несколько кусков сомнительной пищи, которые закрыли мой путь к божественному вдохновению». Обращая, таким образом, внимание на то, что, учитывая физическую дозволенность пищи, не следует забывать о ее духовной дозволенности.

Второй основой духовного воспитания является осознание значимости «вирда» и «зикро», которые включают в себя истифар, ду'а, зикр и тасбихат в выработывании в сердце постоянного чувства ихсан. «Вирд» и «зикры» занимают большое место в воспитании нафса и очищении сердца, в выполнении поклонения с ихласом (очищение), хушу (богобоязненность) и ваджд (любовь), украшение нравственности и поступков тонкостью, деликатностью и пронизательностью. Во всей истории «вирд» и «зикры» были одним из методов, которыми пользовались пророки и праведники в воспитании личности человека.

Третьей основой является «сохбет» (духовная дружба), которая позволяет воспринять и отразить душевное состояние духовного наставника «мурида камиль».

Сохбет означает быть вместе. Душевное состояние одного человека воздействует на окружающих. Пребывание рядом с благочестивыми и праведными людьми со временем приводит к отождествлению с ними. Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) воспитывал сахабов сохбетами. Шах Накшибанд (куддиси сирруху), провозгласив: «Наш путь – путь сохбета», стержнем духовного воспитания определил сохбет.

Сохбет не является просто чтением книги или выслушиванием проповеди. Сохбет является духовным собранием, на которое нисходит божественное знание, милость и покой. На этих собраниях сердца смягчаются и впитывают чувство близости с Аллахом. Каждый присутствующий, в зависимости от своей по-

требности, получает духовный эликсир. Невозможно передать вкус сохбетов, посещаемых постоянно в качестве поклонения.

Сила воздействия сохбета зависит от ихласа. Облагораживание личности человека и изменение его поведения через смысл слов, воздействующих на сердце, соответствует степени ихласа.

Четвертой основой духовного воспитания является служение всем рабам Аллаха и даже всем созданным с чувством сострадания и милосердия.

Каждый в меру своих способностей и возможностей должен чувствовать в своем сердце ответственность за служение. Всевышний принимает лишь то служение, которое с искренностью, милосердием и состраданием направлено ко всем созданным ради приобретения довольства Аллаха.

Служение занимает особое место на пути приобретения довольства Аллаха. Поэтому люди служения не должны ожидать в ответ на свое служение ни материальной, ни духовной награды, а ради приобретения довольства Аллаха должны от всего сердца быть благодарными тем, для кого совершают служение.

С другой стороны, служение является одним из важнейших путей духовного воспитания. Любовь, благотворительность, скромность, способность жертвовать собой и другие прекрасные качества лишь на пути служения становятся неотъемлемой чертой личности. Ценность служения особенно велика в том, чтобы идущие по пути к Создателю не соскльзнули с него и удостоились божественной помощи в ответ на их взывания.

Осман Нури Топбаи

ПАРЗАШ А, СУННАТАШ А

УГГАРЕ А КЕГИЙЧАРНА

Бисмиллахиррохманиррохмим

←02 Цул т'аьхья, Роббиль-Иаламина талата шаьнуху ва ла илаха г'ойруху (Иаламаш к'обуш, к'нош ву Иза, Шен возалтех Лекха ву, Аллахи воцург кхин Дела вац) аьлла, 33-за Аллоху Акбар (Аллахи Воккха ву) эр ду.

Цул т'аьхья, Кабиров-вальхьамду лиллахи хьамдан касиров-ва Субхьаналлохи букротав-ва асьла. Ла илаха иллаллоху вахьдаху ла шарика лах, лахуль-мулку ва лахуль-хьамду ва хува Иала кулли шай-ин к'одир (Аллахи Воккха ву, дуккха а болу хастамаш Аллахи на бу, Цена ву Иза даима. Цхьаь бен воцур, Шеца нак'ост воцурш волу, Аллахи воцург Дела вац, Цуьнан ду паччахьалла, Цуна бу хастам, Иза массо а х'ума дан ницкь к'очуш ву), – эр ду.

Ламаз динчул т'аьхья х'ара доланаш, К'ур'анан сураташ, аятш а дешар мелехь ду:

«Ала инна авляяллохи ла ховфун Илайхим ва ла х'ум йахзанун. Аллазина йману ва к'ану йаттакуьн (Ладогла, баккьал а, Далла гергабахана нах (эвлияш, усташ) – царна кхерам хир бац, я уьш г'айгане а хир бац. Деле йман диллина, Цунах к'оьруш берш бу уьш».

«Робанá золанá инфусанá ва ил-лам таг'фир ланá ва тархьманá ланакунанна миналь-хосирин (Тхан Дела, оха зулам динна тхайн дог'лашна; Ахь тхуна геч ца дахь, Ахь тхоч кынхетам а ца бахь, баккьал а, тхо хир ду дакьаза девлачарах».

«Аллохумма инни асьдука Ильман нафилан, ва ризкьон т'оййибан, ва йамалан мутакаьб-лан (Я Аллахи, баккьал а, Хьоьга доьху ас пайде Илимий, хьанал (ц'ена) рицкьий, к'оьбал хуьлу йамалий».

СУРАТ «АЛЬ-ИХЛАС»

Бисмиллахиррохманиррохмим
«К'уль хуваляллоху ахьад. Аллохус-сомад. Лам йалид ва лам юлад. Ва лам йакул-лаху куфуван ахьад (Аллахан царца, Кынхетаме Волчу, Кынхетам бийр болуш Волчу. Ахь ала: Иза Аллахи ву, Ша цхьаь волу. Аллахи даима лаят'аш ву, Цуьнан доьзал бац, я Иза Ша а вац вина. Цунах тера цхьа а вац)».

СУРАТ «АЛЬ-ФАЛАКЪ»

Бисмиллахиррохманиррохмим
«К'уль а'узу бироббиль-фалакъ. Мин шарри ма холакъ. Ва мин шарри г'обсик'ин изá вакъоб. Ва мин шаррин-наф'асати филь-йукъод. Ва мин шарри хьасидин изá хьасад (Аллахан царца, Кынхетаме Волчу, Кынхетам бийр болуш Волчу. Ахь ала: Ас суо Иалашвар доьху сатасаран Деле Цо к'оьблина долчу х'уманан вуонах. Цо дунне д'ахуьлдичу хенахь (хуьлчу) буьйсанан боданан вуонах а. Шед-дашна г'е х'уп бохучу (холмач юллучу) зуларийн вуонах а. Хьаг'и лелочо хьаг'и лаяцна, хуьлчу вуонах а)».

СУРАТ «АН-НАС»

Бисмиллахиррохманиррохмим
«К'уль а'узу бироббиль-нас. Маликин-нас. Илахин-нас. Мин шаррил-васвасиль-хоннас. Аллази йувасиу фи судурин-нас. Миналь-жиннатин авн-нас (Аллахан царца, Кынхетаме Волчу, Кынхетам бийр болуш Волчу. Ахь ала: Ас суо Иалашвар доьху адамиин Эле, Адамийн Паччахье, Адамийн Деле. Даг чу вуон ойланаш а туйсуш, Аллахан ц'е яйкхича, додий, к'айладолучу шайт'анан вуонах, адамиин дегнаш чу вуон ойланаш туйсуш долчу жинхехий, адамеххий долчу)».

Т'аьхьяра ши куьг лаяцна, Деле шена гечдар доьхуш, шена г'о дар доьхуш, дола дийр ду. Дола деш – хьалха Далла хастам бийр бу, Аль-хьамду лиллахи роббиль-Иаламин аьлла, т'аькхича Делан Элчанна (Делера салам-маршалла хуьлда цунна) салават дуьлур ду – Аллохумма солили Иала Мухьаммадив-ва Иала али Мухьаммадив-ва саллим. Цул т'аьхья шена, шен гергарчарна, берриге а бусалба нахана гечдар доьхур ду, ламаз, марха к'оьбал-дар доьхур ду, дуьненахь шена луш дерг деха мегар ду. Дола дерзош, юха а Делан Элчанна (Делера салам-маршалла хуьлда цунна) салават диллина – Аллохумма солили Иала Мухьаммадив-ва Иала али Мухьаммадив-ва саллим, Бисмилла (Фатихьат) дешна, дерзор ду дола.

Ламаз карара долу бахьанаш
Делан Элчано (Делера салам-маршалла хуьлда цунна) аьлла: «Ламаз карахь доцун динна ламаз Дала

к'оьбал дийр дац» (Муслим).

Ламаз карара долу деа х'уманца: 1) бехке меттехула (хьалххула, Т'ехххула) х'ума (боьхалла, хьаг'и, ций, мох) араярларца;

2) Хьекьал чуьра валарца – Эг'ийна я хорша сана хилча, я вехха, я цамгараллица, я тевжина а волуш наб кхертарца. Амма хьина волуш наб озарх ламаз карара ца долу;

3) Стаг шен зудчух я кхечу арахьарчу (хьйрарчу) зудчух (юккьехь пардо а доцун) хьакхаваларца. Амма стеган я зудчун м'ара, месаш, церг хьакхаваларх, ламаз карара долуш дац. Дуккха нах гуьлбелачохь, куьг кхеттарг стаг я зула (муьлхарниг ду) ца хьинехь а, ламаз карара ца долу;

4) Стаг шен я кхечун бехке меттигах куьйган кераюькьца, п'елгийн чохьенашца хьакхавелча а. Башхалла яц – стаг жима я воккха, дийна я велча хилар (и хинцна динна бер делехь); цуьнан бехке меттигах хьакхавелча (хаа хууш я вицвелла), ламаз карара долуш ду. Ламаз карара дер дац, куьйган т'еххула йолу аг'о, п'елгийн буьхьигац, я (куьг доцург) кхйолоу деган меже бехкечу меттигах хьакхаваларх. Иштта, ламаз карара ца долу, хьайбанан бехкечу меттигах хьакхавелча.

ФАРЗ ЛАМАЗАШЦА ДЕШ ДОЛУ СУННАТ ЛАМАЗАШ

Шена мел алсам безачо фарз ламазашца суннат ламазаш дан деза.

Суннат Йамал Дала вайна фарз йина т'ейожийна яц, амма е аьлла д'аькхихийна йамал ю. Цул сов, фарз ламазийн кхачамбацарш д'аьдоху суннат ламазаш даро. Х'ора фарз ламазашца деш суннат ламазаш ду:

– Фарз Йуьйра ламазал хьалха деш долу ши ракалат суннат ламаз.

И ламаз иштта доьхкур ду: «Ас нийят ди, фарз Йуьйра ламазал хьалхара ши ракалат суннат ламаз Далла дан». Ши Бисмилла, цхьа Этьхьиг дешна, салам делла д'аьдерзор ду и ламаз.

– Делк'а ламазал хьалха шишиша ракалатца деш ши суннат ламаз ду. Иштта делк'а ламазал т'аьхья а ду шиша ракалатах долу ши суннат ламаз.

Делк'а ламазал хьалхара суннат ламаз иштта доьхкур ду: «Ас нийят ди, делк'а ламазал хьалхара ши ракалат суннат ламаз Далла дан», – аьлла. Ши Бисмилла, цхьа Этьхьиг дешна, салам делла д'аьдерзор ду и ламаз.

Делк'а ламазал т'аьхьяра суннат ламаз иштта доьхкур ду: «Ас нийят ди, делк'а ламазал т'аьхьяра ши ракалат суннат ламаз Далла дан», – аьлла. Ши Бисмилла, цхьа Этьхьиг дешна, салам делла д'аьдерзор ду и ламаз.

– Малхбуза ламазал хьалхара шишиша ракалатца деш ши суннат ламаз ду. Малхбуза ламазал хьалхара суннат ламаз иштта доьхкур ду: «Ас нийят ди, малхбуза ламазал хьалхара ши ракалат суннат ламаз Далла дан», – аьлла. Ши Бисмилла, цхьа Этьхьиг дешна, салам делла д'аьдерзор ду хьалхара суннат ламаз. Цул т'аьхья, хьалха санна, нийят деш, дийр ду малхбуза ламазал хьалхара шолгла ши ракалат суннат ламаз а.

– Мабр'ажа ламазал т'аьхья деш ши ракалат суннат ламаз ду. Иза иштта доьхкур ду: «Ас нийят ди, маьр'ажа ламазал т'аьхьяра ши ракалат суннат ламаз Далла дан», – аьлла. Ши Бисмилла, цхьа Этьхьиг дешна, салам делла д'аьдерзор ду и суннат ламаз.

– Пхьуьйра ламазал т'аьхья деш ши ракалат суннат ламаз ду.

Пхьуьйра ламазал т'аьхьяра суннат ламаз иштта доьхкур ду: «Ас нийят ди, пхьуьйра ламазал т'аьхьяра ши ракалат суннат ламаз Далла дан», – аьлла. Ши Бисмилла, цхьа Этьхьиг дешна, салам делла д'аьдерзор ду и суннат ламаз.

Цул т'аьхья витр суннат ламазаш ду. Кхо ракалат динна а, витр ламаз дар суннат ду. Хьалха ши ракалат динна, салам делла ламаз д'аь дерзийна, юха цхьа ракалат дийр ду.

Витр ламаз иштта доьхкур ду: «Ас нийят ди, ши ракалат витр суннат ламаз Далла дан», – аьлла. Ши Бисмилла а, цхьа Этьхьиг дешна, салам делла д'аьдерзор ду шиша ракалатан витр ламаз. Цул т'аьхья – цхьа ракалат долу витр ламаз иштта доьхкур ду: «Ас нийят ди, цхьа ракалат витр суннат ламаз Далла дан», – аьлла. Цхьа Бисмилла, цхьаь Этьхьиг дешна, салам делла д'аьдерзор ду цхьа ракалатан витр суннат ламаз.

Магомедов Сулиман

ИСПАМСКОЕ ПРАВО

ДЕТИ – ВЕЛИКОЕ БЛАГО

Отцовство и материнство — это великое благо, которым Аллах наделяет людей. Согласно Исламу, даже после смерти родители продолжают получать награду за то, что их дети делают дуа за них и совершают благодеяния, которым они обучили их.

Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Когда человек умирает, добрые дела, за которые ему будет вознаграждение, прекращаются, за исключением трех вещей: благотворительность, которая приносит пользу и после его смерти (например, построенная им мечеть); полезные знания, которые он оставил после себя и которыми пользуются другие; праведный ребенок, который будет делать дуа за него» (Муслим).

ДЕТИ ДОВЕРЕНЫ РОДИТЕЛЯМ

Дети являются доверием, врученным родителям Творцом, чтобы родители оберегали их и воспитывали в Исламе. И Аллах обязательно спросит в Судный день за тех, кого Он доверил родителям. Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Каждый из вас ответственен, и у каждого спросят за то, что ему доверили» (аль-Бухари).

Поэтому мусульманин должен относиться к исполнению родительских обязанностей со всей ответственностью. Супруги должны заботиться о том, чтобы с момента зачатия ребенок питался только

благим и дозволенным. Ведь если он, пребывая в утробе матери, а потом и появившись на свет, питался благим и дозволенным, то его формирование и развитие будут благими. А если он питался запретным и скверным, то и формирование его и развитие, вероятно, будут скверными.

Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Того, чья плоть взращена из харама, то огонь (ад) более достоин ее» (аль-Мустадрак).

ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ

Одной из важнейших родительских обязанностей является обучение детей с раннего возраста основам веры, любви и покорности Аллаху, любви к Пророку (да благословит его Аллах и приветствует), его семье и сподвижникам, чтению Корана, правилам поведения в обществе и этикету. Ислам призывает родителей не ограничиваться назиданиями и правоучениями, а являть собой достойный подражания пример. Дети по природе своей склонны видеть в родителях идеал, и поэтому они должны подавать детям пример своими собственными поступками и прививать им стремление к знаниям, благочестию и добрым делам.

Всевышний Аллах сказал: «О те, которые уверовали! Оберегайте себя и свои семьи от Огня, растопкой которого являются люди и камни. Над ним есть ангелы суровые и сильные. Они не отступают от повелений Аллаха и выполняют все, что им велено» (ат-Тахрим, 6).

ВАЖНОЕ О СЕМЬЕ



СОДЕРЖАНИЕ ДЕТЕЙ

Обязанность содержать детей материально и обеспечивать их всем необходимым лежит на отце, потому что они рождены от него и являются частью его самого. Это должно быть в соответствии с материальным положением отца, нормами и обычаями той местности, в которой он проживает, то есть оно должно быть достаточным.

Всевышний Аллах сказал: «А тот, кому родили ребенка, должен обеспечить питание и одежду матери благопристойным образом. Человека не обязывают делать то, что не в силах» (аль-Бакара, 233).

Однако случается и так, что отец умирает или становится временно либо постоянно неспособным обеспечивать своего ребенка, а мать достаточно состоятельна, чтобы прокормить ребенка, то в этом случае она, конечно же, должна позаботиться о нем и не бросать его на произвол судьбы. Ведь он и ее ребенок, и она приняла даже большее участие в его рождении, чем отец.

МАТЬ И ДЕТИ

Поистине, самая сильная любовь между людьми — это любовь матери к своему ребенку. Ведь она носила его под своим сердцем девять месяцев, а потом кормила своим молоком.

Для матери самое большое счастье — быть вместе со своими детьми и заботиться о них. Однако случается так, что родители расстаются, и детям приходится остаться с одним из родителей. Дети не



Гелани Губашев

ТАРИКАТ

В некоторых семьях быва-ют династии учителей, врачей, военных и т.д. А вот в роду Берсановых из Новых Ата-гов была династия ученых-богословов, хотя советская власть прервала эту цепь на два поколения... Но благода-ря сегодняшнему положению религии в нашей республике династия эта возродилась и, думаю, продолжится в сле-дующих поколениях.



На передовых рубежах борьбы против растления духовности и нравственнос-ти чеченского народа всегда стояли мусульманские богос-ловы. Они были первой мишен-ью и жертвами, через кото-рых колонизаторы стремились покорить и разложить наш народ, для которого самое дорогое в жизни была его вера и свобода. Чеченское духовен-ство с честью выдержало эти испытания, вплоть до распада самой могущественной импе-

рии 20 века – СССР. В годы коллективизации (1927-1937 гг.) атеистическая власть на-чала их повально арестовы-вать и бесследно уничтожать. В Чечне духовенство имело сильное влияние на массы. Народ им верил и доверял. После, когда в среде чеченцев начала появляться светская интеллигенция, даже она не имела такого веса в народе, как религиозное духовенство. В годы депортации наш народ сохранился благодаря этим богословам, своей духовности и нравственности

В селе Новые Атаги была династия религиозных дея-телей из тейпа гендарганой - Берсановых, родоначаль-ником которых был Бачаров Берсан (Берсан-молла). После окончания Кавказской войны он был организатором возрождения аула Малые Атаги, разрушенного генера-лом царской армии Грековым во время Кавказской войны в 1822 году. Этот аул после возрождения получил другое название – село Новые Атаги. Также Берсан был ученым алимом и кадием села до 1871 года, потом его сменил на этом посту известный в Чечне шейх и устاز накшбандийско-го тариката Алихан Дебилов или Элаха-молла, как его на-зывали в народе. Центральная мечеть, которая построена в Новых Атагах в 1913 году, как рассказывают потомки рода Берсановых, располо-жена на бывшем участке их

сородича, который тот отдал безвозмездно для построения мечети.

Бачаров Берсан 1834 г.р. (Берсан-молла из рода гендарганой) – известный ученый алиим и кадий села до 1871 года и Элаха-молла из Надте-речья - они оба упоминаются в моей статье «Элаха-моллас Жимачу Атага!хъ яьккхи-на хан» в газете «Исламан зъанарш» № 4 (174) от 26.02. 2009 года. Берсан-молла – предок нынешней фамилии Берсановых. Проходит по спискам переписи (Посе-мейный список) 1886 года селения Новые Атаги 6-го участка Грозненского округа Терской области (фонда 11 опись 52 дело 1606). В этих списках под порядковым но-мером 169 записан Бачаров Берсан, 52 лет, его сыновья: Юсуп – 20 лет, Татай – 17 лет, Абдул-Хаким – 16 лет, Халим – 7 лет, Магомед – 6 лет, Махмуд – 5 лет и 4 жен-щины в семье. Общинник, имеет: сакло (дом) – 1, быков – 2 и буйволицы – 1. Кстати, за его отцом была замужем одна из дочерей легендарного Бейбулата Таймиева – Дуери или Карха (мать Берсана). Их чурты нашли на старом Син-галхоевском кладбище, когда искали чурт самого легендар-ного Бейбулата.

По стопам своего отца Ба-чарова Берсана пошел и его сын – Берсанов Халим, 1879 г.р. По рассказам стариков, он тоже был ученым алимом

и кадием села в 40-е годы прошлого столетия. Вместе с братом Махмудом Берса-новым (тоже ученый алиим, был кадием в селе Улус-Керт) репрессированы советской властью, как и духовные про-светители из среды других народов, в целях упраздне-ния религий на территории СССР. Вот выдержка из ста-тьи «Мама! Милая мама» из газеты «Вести республики» № 237-238 (1421) от 11 де-



кабря 2010 года, написанной вничкой Халима Берсанова Розой Мутушевой: «Отец моей мамы – Халим Берсанов был имамом мечети с. Новые Атаги. В 30-х годах его, абсо-лютно невинного ни в чем человека, забрали в НКВД, и многолетняя семья навсегда лишилась отца. Мама и сейчас помнит в мельчайших подро-бностях, как пришел работник НКВД Экажев (имени его она не знает) и сказал: «Старик,

собирайся, я должен тебя за-брать!» Отец, чувствуя, что не вернется, собрался не спеша, он пристегивал булавками носки к кальсонам, собрал свои нехитрые вещицы: часы карманные на цепочке и четки для исполнения вирда, сме-ное белье...». Потом, в Отече-ственную войну, сын Халима Абдулмежид в 1942 пропал без вести в бою за город Сева-стополь, сражаясь за Родину, которая погубила его отца, а после, в 1944 году, выслала его семью и весь чеченский народ в Среднюю Азию.

Есть и другая версия по-томка рода Берсановых (Мусы Берсанова), что Халима Бер-санова в годы репрессий про-тив духовных лиц работники НКВД предупредили, чтобы он не провозил в сельской мечети пятничную молитву рузба-намаз. Но Халим не послушался не только их, но даже своих родственников и сказал им: «Я боюсь больше Аллаха, чем власти земной». После этого последнего пят-ничного намаза Халима Берса-нова забрали прямо в дверях у выхода из мечети работники НКВД, и после этого он пропал бесследно. Берсанов Махмуд, 1881 г.р. – брат Берсанова Халима, ученый алиим, тоже репрессирован властями в 40-х годах прошлого века. У Халима был сын Абдул-Вахаб (1886-1982гг.), который тоже стал ученым алимом, но в годы его жизнедеятельности рели-гия была притеснена советской

властью и им приходилось делать свою работу скрытно. Абдул-Вахаб был последова-телем вирда Докки-муллы.

В царские времена в Чечне официально религия Ислам не была под запретом, но с приходом советской власти коммунистами-атеистами ре-лигия была отделена от госу-дарства и запрещена, а мечети закрыты для богослужения вплоть до 80-х годов 20-го века. Ученые алимы учили основам Ислама муталимов подпольно и под страхом преследования властей. Если бы в те годы отношение к религии не изменилось бы, то у нас не было бы кому учить верующих канонам Исла-ма и обрядам, как хоронить усопших людей по мусуль-манским обычаям, так как не было бы ученых алимов. И только после распада империи СССР появилась в полном объеме свобода совести для мусульман постсоветского пространства. Начали по-сылать на учебу молодых людей в разные страны и преподавать основы Ислама у нас в республике, открыли Исламский университет, по-явилась в республике первая духовно-просветительская республиканская газета «Исламан зъанарш». В последние годы также выходил и журнал под одноименным названием. В центре г. Грозного построена самая большая и красивая в Европе мечеть, которую в народе назвали «Сердце Чеч-

ни», мечеть «Сердце матери» в Аргуне и мечеть «Гордость мусульман» в центре Шали имени Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует). Мечети мень-шего объема построены в дру-гих городах и районах респу-блики. В нашей республике на сегодня функционируют два Исламских университета и несколько школ хафизов, в которых учатся по сто детей в каждой. Строится дополни-тельно еще Международный Исламский университет.

После репрессий братьев Берсановых Халима, Махмуда и смерти Абдул-Вахаба была прервана духовная нить связы-ющаяся поколениями мусуль-манских канонам Ислама и обрядам, как хоронить усопших людей по мусуль-манским обычаям, так как не было бы ученых алимов. И только после распада империи СССР появилась в полном объеме свобода совести для мусульман постсоветского пространства. Начали по-сылать на учебу молодых людей в разные страны и преподавать основы Ислама у нас в республике, открыли Исламский университет, по-явилась в республике первая духовно-просветительская республиканская газета «Исламан зъанарш». В последние годы также выходил и журнал под одноименным названием. В центре г. Грозного построена самая большая и красивая в Европе мечеть, которую в народе назвали «Сердце Чеч-

Вахит Бибулатов
Историк-публицист,
краевед.

СИНМЕХАППАШ

Нохчийн къам - хЮкху дьу-ненан кийрахъ уггар ширачех шира къам хилар, хЮкху Кав-казан кийрахъ, шел хьалха кхечу къомо ког левзина ала, шел хьалха кхузахъ кхин



къам даьхна ала хИнцалц сьха тГетовжа цьха а лар, тоьшалла кароза, бухболу къам хилар - Илманехъ сецна даьлла бакъ-дерг ду.

ХЮкху Кавказан са ду нох-чийн къам!

ХЮкху Кавказан дог ду Нохчийчой!

И хенан йохалло гайтина даьхара, ваьш хесто си-найманна дуйьцуну ду аьлла, цьха хкардам къаста а мегара оцу дешнашкахъ. И дешнаш харидеш бало бух, тоьшалла цахиларо хкардамах хьалха-доху уьш.

Шен лар генарчу ширал-лехъ шумерийн а, хурритийн а нуьцкъала пачьталкхаш лаьттинчу хьаьттанашкарчу тлугаш тлехъ Илманчашна кара а йина, шен гЮьнца церан къайленаш а яьстина, уггар ширачех шира мотт бу нохчийн къомо буйьцуну болу нохчийн мотт.

Суна ала хуур дац бешерийн дохалла нохчийн къомо ца ловш, цунна ца гущ

хлун дисна. Адамо шен це-мел йоккхуш йолчу харцонах, адамна мел девзаш долчу Лазапа и чекхдилниийа а, хЮкху лаьтта тГера цуьнан лар йаьа гИртинарш, цуь-

дахагур доцуш. Вай хаьржина дац уьш.

Вай кхечу къамнел лакхара ду а ца боху вай, я лахара ду а ца боху.

Вай кхечу къамнел тоьлаш ду а ца боху вай, я оьшуш ду а ца боху.

Вай Дала лардойла оцу дакъазаллах! Дала гергахъ сийлахъ верг - Делах кхерар алссам дерг ву. И сецна даь-лла.

Делахъ а, нохчалла нацио-нализм а ю, национализм динехъ мегаш а яц, бохуш, нохчийн хЮманаш сийсаздеш, уьш дайдеш, цьха адамаш даьржина вайна юккьехъ, бу-йьцуну нохчийн мотт болуш. ХИнцалц араьхара мостага гИртинера вайн къам си-ноьздангаллах дохо. ХИнца чубра мостагаий бийла буйь-лабелла вайна. Уггар кхераме мостагаий уьш бу! Духках-берш тилийна лелеш а бу царех, царна шайна а шайш буйла а ца хууш. Йоккха Келю а цигахъ. Къаьсттина хИнца тлехкуьшуш болчу вайн мостагаийн, кхане царьгахъ, оцу кегийр-хошкахъ юйла а хууш. ХИнца вайн къоман мостагайна кхин некъ карийна вайна дуйь-хьал. Динца дин дладакхар, суннатца суннат дладакхар. Цара дуйьпург бакькьал нейса дин ду мотьгун, дин дезаш волу жиманиг Гехало. Иза шен дена а дуйьхал волу, нанна а дуйьхал волу. Царна дуйьхала вайларг махкана а, халкьана а дуйьхалваьлча бан тамаш а бац!

Цара мегар яц, национализм ю бохуш йолу нохчалла хЮн воцуньга, цьхаьнгге дла а

дахалур доцуш. Вай хаьржина дац уьш.

Вай кхечу къамнел лакхара ду а ца боху вай, я лахара ду а ца боху.

Вай кхечу къамнел тоьлаш ду а ца боху вай, я оьшуш ду а ца боху.

Вай Дала лардойла оцу дакъазаллах! Дала гергахъ сийлахъ верг - Делах кхерар алссам дерг ву. И сецна даь-лла.

Делахъ а, нохчалла нацио-нализм а ю, национализм динехъ мегаш а яц, бохуш, нохчийн хЮманаш сийсаздеш, уьш дайдеш, цьха адамаш даьржина вайна юккьехъ, бу-йьцуну нохчийн мотт болуш. ХИнцалц араьхара мостага гИртинера вайн къам си-ноьздангаллах дохо. ХИнца чубра мостагаий бийла буйь-лабелла вайна. Уггар кхераме мостагаий уьш бу! Духках-берш тилийна лелеш а бу царех, царна шайна а шайш буйла а ца хууш. Йоккха Келю а цигахъ. Къаьсттина хИнца тлехкуьшуш болчу вайн мостагаийн, кхане царьгахъ, оцу кегийр-хошкахъ юйла а хууш. ХИнца вайн къоман мостагайна кхин некъ карийна вайна дуйь-хьал. Динца дин дладакхар, суннатца суннат дладакхар. Цара дуйьпург бакькьал нейса дин ду мотьгун, дин дезаш волу жиманиг Гехало. Иза шен дена а дуйьхал волу, нанна а дуйьхал волу. Царна дуйьхала вайларг махкана а, халкьана а дуйьхалваьлча бан тамаш а бац!

Цара мегар яц, национализм ю бохуш йолу нохчалла хЮн воцуньга, цьхаьнгге дла а

дахалур доцуш. Вай хаьржина дац уьш.

Вай кхечу къамнел лакхара ду а ца боху вай, я лахара ду а ца боху.

Вай кхечу къамнел тоьлаш ду а ца боху вай, я оьшуш ду а ца боху.

Вай Дала лардойла оцу дакъазаллах! Дала гергахъ сийлахъ верг - Делах кхерар алссам дерг ву. И сецна даь-лла.

Делахъ а, нохчалла нацио-нализм а ю, национализм динехъ мегаш а яц, бохуш, нохчийн хЮманаш сийсаздеш, уьш дайдеш, цьха адамаш даьржина вайна юккьехъ, бу-йьцуну нохчийн мотт болуш. ХИнцалц араьхара мостага гИртинера вайн къам си-ноьздангаллах дохо. ХИнца чубра мостагаий бийла буйь-лабелла вайна. Уггар кхераме мостагаий уьш бу! Духках-берш тилийна лелеш а бу царех, царна шайна а шайш буйла а ца хууш. Йоккха Келю а цигахъ. Къаьсттина хИнца тлехкуьшуш болчу вайн мостагаийн, кхане царьгахъ, оцу кегийр-хошкахъ юйла а хууш. ХИнца вайн къоман мостагайна кхин некъ карийна вайна дуйь-хьал. Динца дин дладакхар, суннатца суннат дладакхар. Цара дуйьпург бакькьал нейса дин ду мотьгун, дин дезаш волу жиманиг Гехало. Иза шен дена а дуйьхал волу, нанна а дуйьхал волу. Царна дуйьхала вайларг махкана а, халкьана а дуйьхалваьлча бан тамаш а бац!

Цара мегар яц, национализм ю бохуш йолу нохчалла хЮн воцуньга, цьхаьнгге дла а

НОХЧАЛЛА

Делера салам-маршал хуьлда цунна): кхераррий, писаллий.

Цьхамма а кюьсеур доцуш, дуйьнена а хууш, дуйьнехъ майраллица девзина къам ду нохчийн къам. И амал а оцу вай далийначу Элчанар (Делера салам-маршал хуьлда цунна) кьамелца йоглуш карю вайна.

Нохчийн комаьрша нах хил-ла. Ша ваьлла, керла хюсам а, доьзал а кхолла, оьхахильна волчу гИийла воллучу стаге, цьха хан билгал а йоккхий, хЮкхуш йолчу хенан юкьана, олий, вогтана даьхни лупш ламаст хилла нохчийн, цуьнга шен даьхни доладайта. Вукко, и хан даяьлча, шега сьхаделла долу даьхни юхалуш хилла, оцу юкьана деьна, совдоьлла долу даьхни цунна шенна а дуйьсуш, даьхни долчо тГера ял а ца оьшуш. «Вогтана даь-хни далар» - олуш хилла цу-нарна нохчаша. Цундела даима беркат лаьтина Нохчийчохъ. Комаьршо йолччохъ беркат а хуьлу. Нохчий даима хилла комаьрша а, вовшка хюьсуш а, де доьхна веанчунна дан гЮ долуш а.

Пайхамара (Делера салам-маршалла хуьлда цунна) ста-гехъ уггар кизиг хЮма ду, аьлла, билгалдаьккхина долу кхераррий, писаллий нохчал-лица йоцуну карий вайна.

Иштта, оьхадардан кхин а дукка а ду уьш. Вай масалли-на далинарш коьртанаш бен дацара. Вайна билгалдолу-кх - нохчалла суннатах лаьт-таш хилар, нохчалла – хаза гИллакх хилар.

Цунах олу и келю. Келю иштта хуьлуш ю. Суннат а хьехош, суннатах долчу хЮманех, хазачу гИллакхех нах юьабахар. Тлакка Делан

а, динан а, къоман а мостагаий ца аьлла, кхин хЮн ала деза оцу декьазчу догИмех! ХЮн бен ду и, нохчийн гИллакх хилча а, гуьржийн гИллакх хилча а, муьлххачу а къоман гИллакх хилча а, хьаьла делий-ча а, цуьнан це муьхха яьккхи-ца а. Хаза гИллакх хаза ду-кх. Хьеннан делахъ а. Дуйьхьара куьг лоцуш салам дала буйь-лабелла болу яманхой боглу шуна, аьлла-кх Пайхамара (Делера салам-маршал хуьлда цунна), церан къоман гИллакх хилча а доккхуш, и гИллакх царгта а дуйьлуш.

Нохчийн хЮх доцу нохчийн мотт буйьцу адамаш кхерат дац вай дуйьцучух. Цьха а наци йоцуну болчу царна и хетча бан тамаша а бац! Вай бусалба а ду, къам а ду!

Вовшин ца хилча йиш йо-цуш, вай цьхаь ца хилча ца-довларан царях, вай доькхуш, вайн барт бохош араьхара чу-бейна харц-кхетамаш, идеоло-геш дла а теттина, вай мел ца дезачеран вайх луур цадали-таран дуйьхъ а, Нохчийчой - хЮра нохчичун хЮсам йолуш, нохчийн къам - хЮра нохчи-чун доьзал болуш, и иштта ца хетачо шена кхин къам лохуш, дерриг цьхаь хилла, муьлхха а вай доькхуш болу кхайкхам баржо гИаьттинарг юкьара мостага лоруш, вай цьхаь хил-ла дла ца хитгахъ, тлаьхъ да воккхавийр воцуш, да хьобгур воцуш го вайна.

Вайх хЮрамма шена тлехъ, шен са а, дог а цандарехъ къа а хьобгуш, вовшийн бляра дезарца, кьинхетамца хюьсуш, яханчу хене юка а, йогучу хене хьалха а хюь-суш, хЮманна хьесап деш, вай мел лайнарг карла а доккхуш, вайн мостагаий дукха хилар

дагахъ латтош, царна гергахъ вай дерриг цьхаь хилар, цьха оьхучий хилар ца дицеш. Дала бохучуьнца иседела, дладахъ хюьсахъ, Дала гЮ дийр ду вайна иштта лама.

Кхо-дизь элп Иамийна, хьен тлум лаца а ялаза, хЮра ширк ду, хЮра билгал ду, хЮра кер-станалла ду, хЮра национа-лизм ю, бохуш, нахана юк-лабелла болу яманхой боглу шуна, аьлла-кх Пайхамара (Делера салам-маршал хуьлда цунна), церан къоман гИллакх хилча а доккхуш, и гИллакх царгта а дуйьлуш.

Нохчийн хЮх доцу нохчийн мотт буйьцу адамаш кхерат дац вай дуйьцучух. Цьха а наци йоцуну болчу царна и хетча бан тамаша а бац! Вай бусалба а ду, къам а ду!

Вовшин ца хилча йиш йо-цуш, вай цьхаь ца хилча ца-довларан царях, вай доькхуш, вайн барт бохош араьхара чу-бейна харц-кхетамаш, идеоло-геш дла а теттина, вай мел ца дезачеран вайх луур цадали-таран дуйьхъ а, Нохчийчой - хЮра нохчичун хЮсам йолуш, нохчийн къам - хЮра нохчи-чун доьзал болуш, и иштта ца хетачо шена кхин къам лохуш, дерриг цьхаь хилла, муьлхха а вай доькхуш болу кхайкхам баржо гИаьттинарг юкьара мостага лоруш, вай цьхаь хил-ла дла ца хитгахъ, тлаьхъ да воккхавийр воцуш, да хьобгур воцуш го вайна.

Вайх хЮрамма шена тлехъ, шен са а, дог а цандарехъ къа а хьобгуш, вовшийн бляра дезарца, кьинхетамца хюьсуш, яханчу хене юка а, йогучу хене хьалха а хюь-суш, хЮманна хьесап деш, вай мел лайнарг карла а доккхуш, вайн мостагаий дукха хилар

Хабаев Исмаил

| | |
|---|--|
| <p>Продолжается подписка на газету «Исламан Зъанарш»! Двадцать девять лет прошло с тех пор, как вышел первый номер религиозно-просветительской газеты «Исламан Зъанарш». На ее страницах публикуются проповеди, газета рассказывает об основах религии Ислам, о жизни святых авлиян, о наших прекрасных обычаях и традициях... Также читатель может узнать о достойных, благородных поступках и жестах наших соотечественников. У каждого из нас есть возможность подружиться с этой газетой, задать редколлегии вопрос, посоветоваться, рассказать о наиболее важном... Пишите в газету «Исламан Зъанарш», подписывайтесь на газету «Исламан Зъанарш»! Цена на подписку: на полугодие – 360 рублей, на год – 720 рублей.</p> | |
| <p>Учредитель: Министерство информации и печати Чеченской Республики</p> | <p>Адрес учредителя/издателя: 364060, г. Грозный, бульвар Дудаева, 8.</p> |
| <p>Куратор газеты Хож-Ахмад-Хаджи Кадыров Основатель газеты Масуд Заурбеков Главный редактор Магомед Заурбеков</p> | <p>Адрес редакции: 364024, г. Грозный, ул. Н.А. Назарбаева, 92. Телефон: 8-928-088-85-50; E-mail: zori-islama@mail.ru; Индекс газеты: 54 928, Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Чеченской Республике 1 декабря 2015 года. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 20-00110.</p> |

Мнение редакции может не совпадать с мнением автора. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Газета выходит 2 раза в месяц по четвергам на русском и чеченском языках. Цена свободная. Тираж – 3000 экз. Передано в печать: 07.10.2020 г. 15:00. Подписано в печать: 07.10.2020 г. 16:00. Заказ № _____ Газета отпечатана в типографии издательства ООО «Плаза». Адрес: 357748, г. Кисловодск, ул.Седлогорская, 161.